

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Hotărârea Guvernului nr.532/1996 a fost aprobat Acordul între Guvernul României și Guvernul Confederației Elvețiene privind acordarea asistenței financiare, semnat la București, la 26 noiembrie 1992.

În baza acestui acord, autoritățile elvețiene au contribuit, în perioada 1992-2000, cu aproximativ 52 de milioane de franci elvețieni la finanțarea unor proiecte, având ca obiectiv sprijinirea tranziției la economia de piață și atenuarea costurilor economice și sociale ale tranziției.

Datorită dificultăților întâmpinate în derularea proiectelor convenite și schimbărilor instituționale legate de coordonarea asistenței, care au avut loc în cele două state, autoritățile elvețiene au solicitat modificarea acordului menționat.

Aceste dificultăți au fost determinate, în primul rând, de impozitele și taxele legate de bunuri, donatorii de asistență neconsiderând normal ca acestea să fie plătite din fondurile alocate de ei pentru finanțarea asistenței. În același timp, beneficiarii români ai bunurilor importate nu dispuneau de fondurile necesare pentru plata acestor impozite și taxe. Formularea articolului din Acord care reglementa scutirea de orice fel de impozite și taxe a dus la interpretări care au generat, de exemplu, blocarea îndelungată în vamă a unor echipamente. În al doilea rând, au existat dificultăți legate de constituirea fondului de contrapartidă, formularea articolului care reglementa această problemă nespecificând clar cazurile în care beneficiarii bunurilor importate erau obligați să plătească contravaloarea lor în moneda națională pentru constituirea respectivului fond de contrapartidă.

De asemenea, în perioada 1992-2000, au avut loc o serie de schimbări instituționale în administrația publică și în sistemul bancar românesc. Astfel:

- s-au schimbat instituțiile din cele două state care coordonau asistența;
- a fost desființat Consiliul pentru Reformă, care era desemnat ca arbitru între instituțiile română, respective elvețiană, de coordonare a asistenței;
- Banca Română de Comerț Exterior, prin intermediul căreia se efectuau operațiunile financiare legate de importuri de bunuri, a fuzionat cu o altă bancă, dispărând astfel ca agent economic.

Totodată, s-a modificat și legislația care reglementa depozitarea fondurilor bugetare și extrabugetare.

Ținând cont de cele de mai sus, era necesar, în consecință, ca toate aceste schimbări să fie reflectate în acord.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

